

国务院抓紧落实《政府工作报告》重点工作部门分工

4月12日,国务院印发关于落实《政府工作报告》重点工作部门分工的意见,就今年政府工作提出的12个方面57项重点任务,确定了具体分工和责任单位。质量方面,“全面开展质量提升行动,推进与国际先进水平对标达标,弘扬劳模精神和工匠精神,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,来一场中国制造的“品质革命”由国家市场监督管理总局牵头,国家发展改革委、教育部、工业和信息化部等多部委按职责分工负责;“大幅压减工业生产许可证,强化产品质量监管”由工业和信息化部、国家发展改革委、科技部、财政部、国家市场监督管理总局等按职责分工负责。

9部委联合推动新材料标准领航行动

日前,原质检总局联合工信部、国家发改委、科技部、中国工程院、国家认监委、国家标准委等9部门印发《新材料标准领航行动计划(2018~2020年)》。《计划》提出到2020年完成制修订600项标准的目标,并提出10项主要行动,包括构建新材料产业标准体系、研制新材料“领航”标准、探索新材料标准制定与科技创新和产业化“同步”、推进军民标准通用化、推动新材料标准“走出去”等方面内容,以指导各行业、各地方、各相关社会团体和企业,开展新材料标准领航行动,用标准引领新材料产品和服务质量提升。

《2018年“质检利剑”行动工作方案》印发

近日,原质检总局印发《2018年“质检利剑”行动工作方案》。《方案》要求抓好五个专项行动:一是深入开展以儿童用品和家用电器为重点的消费品打假“质检利剑”行动;二是深入开展以化肥、农机及其配件为重点的农资打假“质检利剑”行动;三是深入开展以钢材、电线电缆等为重点的建材产品打假“质检利剑”行动;四是深入开展以滤清器、内饰、汽柴油等为重点的汽车配件和汽柴油打假“质检利剑”行动;五是深入开展消费品、生产资料尤其电商产品区域问题集中整治行动。

406类产品列入“重点产品质量监督目录”

4月1日,国家市场监督管理总局发布关于印发《全国重点工业产品质量监督目录(2018年版)》的通知,将日用消费品、建筑装饰装修材料、工业生产资料、农业生产资料、食品相关产品5大领域的406类产品列入了全国重点工业产品质量监督目录(2018年版),完整版目录可见原质检总局网站。

《大数据标准化白皮书(2018版)》正式发布

近日,由中国电子技术标准化研究院、全国信标委大数据标准工作组编写的《大数据标准化白皮书(2018版)》正式发布。《白皮书》显示,我国目前已经发布、报批、立项、申报、在研以及拟研制的大数据相关国家标准104项。《白皮书》分为前言、相关政策法规、大数据发展现状和趋势分析、大数据参考架构、大数据标准化现状、大数据标准体系、我国大数据标准化工作建议以及附件8个部分,对大数据国内外政策、产业及标准化现状和应用做了全面梳理和分析,完善了大数据标准体系,介绍了重点国家标准,并提出了下一步工作方向。

快递业首部行政法规出台

近日,我国第一部专门针对快递业的行政法规《快递暂行条例》出台,该条例将于5月1日起施行。《条例》针对用户电子数据信息保护、快件丢失后如何索赔等问题进行了明确规定。完善了快递服务规则,明确各方权利义务,保护消费者合法权益,包括明确快件收寄规则、投递规则;细化无法投递、无法退回快件的处理规则和快件损失赔偿规则;专门规定用户个人信息保护制度,对于出售、泄露或者非法提供快递服务过程中知悉的用户信息等违法行为,规定了严格的法律责任。

共享自行车国抽结果首次发布

近日,共享自行车产品质量专项检查的结果出炉,这是国家相关部门首次开展对共享自行车产品的质量专项检查。结果显示,在被抽查的24批次样品中,有3批次不合格,不合格率达12.5%,涉及摩拜、优拜、全域骑游等。不合格项目包括反射器和脚踏间隙。全域骑游和优拜的共享自行车均未安装前反射器;摩拜的共享单车脚踏间隙不合格。对于抽查中发现共享自行车运营企业产品质量不符合国家强制标准要求的,将依法责令企业停止运营不合格产品。

上海2017年度服务质量测评结果出炉

日前,上海发布2017年度服务质量测评结果,社区卫生服务最好。本次测评选出了市民最关注的出租车、养老、家政、供水、供气、旅游、医疗、快递、社区服务、检验检测10个具体测评行业,覆盖全市16个区。测评结果显示,公众满意度平均得分为81.4,处于较满意水平,较往年基本持平。社区卫生服务方面,2017年社区卫生服务满意度达到近年来最高值88.24。超过九成的受访居民表示“非常愿意”或“比较愿意”再次选择到社区卫生服务中心看病和向他人推荐社区卫生服务中心的服务。☑